[image: image2.wmf]
UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI PISA
FACOLTÀ DI INGEGNERIA
CORSO di LAUREA in INGEGNERIA delle TELECOMUNICAZIONI 
UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI PISA

FACOLTÀ DI INGEGNERIA

[image: image1.wmf]
UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI PISA
FACOLTÀ DI INGEGNERIA
CORSO di LAUREA in INGEGNERIA ELETTRONICA 
UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI PISA

FACOLTÀ DI INGEGNERIA



ESAME DI FONDAMENTI DI INFORMATICA - SIMONCINI – 21/9/2000 - C++

1.  Un teatro dispone di una platea composta di 2*M file di N posti ciascuna. I posti della platea sono suddivisi in due fasce di prezzo: i posti delle prime M file sono di tariffa A mentre quelli delle ultime M file sono di tariffa B. Un tale teatro e’ rappresentabile mediante una matrice P di valori booleani di dimensione (2*M)xN dove il valore corrispondente alla posizione P[i][j] vale False se il posto j-esimo della fila i-esima e’ libero e vale True se invece e’ occupato. Si definisca una classe Teatro assumendo che le possibili operazioni siano le seguenti:

•
teatro(): costruttore che crea un teatro con platea totalmente libera;

•
ok=prenota(tariffa): effettua una prenotazione di un posto di tariffa tariffa. Se la prenotazione è possibile (cioè se esiste almeno un posto di tale tariffa ancora libero), la funzione effettua la prenotazione e stampa sul monitor 

l’identificazione del posto prenotato. Il valore booleano restituito indica se la prenotazione ha avuto successo oppure no;

•
situazione(): stampa sul monitor il numero di posti ancora liberi per le due fasce di prezzo.



2. 
Sia dato un file lettere.txt che contiene almeno N righe ciascuna composta da due valori di tipo char separati da uno spazio vuoto. Si scriva una funzione crea-stringa() che costruisce una stinga di N caratteri composta dal secondo carattere delle prime N righe del file lettere.txt, e ne stampa il contenuto sul monitor.



3. 
Si scriva una funzione elimina(l, n) che riceve in ingresso il puntatore l a una lista circolare a valori interi ed un intero positivo n. La funzione elimina l’elemento che incontra dopo aver scorso la lista di n posizioni.



4. 
Dati i numeri decimali A=100, B=65 e C=-129, si determini il minimo numero di bit necessario per rappresentare contemporaneamente i suddetti numeri in complemento a due e se ne dia la rappresentazione. Utilizzando poi lo stesso numero di bit, si esegua l’operazione D=A+B e si dica se il risultato è o no significativo
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// teatro.h

const int N=20;

const int M=9;

enum bool {F, T}; 

enum Tariffa {A, B};

Class Teatro {


Bool P [2*M][N];

Public:


Teatro ();


Bool prenota (Tariffa t);


Situazione ();

}

//teatro.cc

#include <iostream.h>

#include “teatro.h”

teatro::teatro () {


for (int i=0; i<2*M; i++)



for (int j=0; j<N; j++)



P[ i][j] =0;

}

bool teatro::prenota (tariffa t)

{

bool trovato=F;

if (t==’A’)

{



int i = 0;


int j = 0;


while ( i<M) && (!trovato) {



while (j<N) && (!trovato) {



if (t[ i][j] == F)



{



t[ i][j] = T;



fila= i;



colonna=j;



trovato=T;



}



else j++;


}


 i++; j=0;


}


if (trovato) { 

cout<<”prenotato posto fila “<< fila << “ colonna “<< colonna << “\n”;

return T;. }


else { 

cout << “non ci sono posti disponibili\n”;

return F; }

}

if (t==’B’)

{


i = M;


j = 0;


while ( i<2*M) && (!trovato) {



while (j<N) && (!trovato) {



if (t[ i][j] == F)



{



t[ i][j] = T;



fila= i;



colonna=j;



trovato=T;



}



else j++;


}


 i++; j=o;


}


if (trovato) { 

cout<<”prenotato posto fila “<< fila << “ colonna “<< colonna << “\n”;

return T;. }


else { 

cout << “non ci sono posti disponibili\n”;

return F; }

}

}

void teatro::situazione()

{

int contaA=0;

int contaB=0;

for(int I=0; I<M; I++)


for(int j=0; j<N; j++)


if (P[I][j]) contaA++;

for(I=M; I<2*M; I++)


for(j=0; j<N; j++)


if (P[I][j]) contaB++;

cout<<”totale posti tariffa A disponibili: “<< contaA << “\n”;

cout<<”totale posti tariffa B disponibili: “<< contaB << “\n”;

}

#include <fstream.h>

const int N=10;

void crea-stringa ()

{

fstream f;

char stringa[N+1];

char salta, leggi;

f.open (“lettere.txt”, ios::in);

for (int I=0; I<N; I++)


{


f>>salta>>leggi;

stringa[I] = leggi;
}

stringa[I+1] = ‘\0’;

cout<< stringa<<”\n”;

f.close();

}
struct elem {



int info;



elem* succ;



}

void elimina (elem *& l, int n)

{


elem  aux1, aux2;


int cont=0;


if (l==0) return;


if (l->next == l)


{ 

delete l;

return; }


for (aux2=l; cont<n; aux2 = aux2->next)



{



aux1 = aux2;



cont++;



}


if (aux2 == l)


l=l->next;


else


aux1->next = aux2-next;


delete aux2;

}
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